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мультидисциплінарному підході, відкрила широкі можливості для 
подолання психологічних проблем, корекції поведінки, налагодження 
взаємовідносин з оточуючими, розвитку творчих здібностей та 
самовдосконалення дітей трудових мігрантів.  
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multidisciplinary approach and gives the results of experimental work on such 
support by the team of specialists of various fields.  
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ФОРМУВАННЯ ПРАВОМІРНОЇ ПОВЕДІНКИ ДІТЕЙ-СИРІТ 

МОЛОДШОГО ШКІЛЬНОГО ВІКУ ЯК ВАЖЛИВА СКЛАДОВА 
ПРОФІЛАКТИКИ ПРАВОПОРУШЕНЬ 

  
У статті розглядається сутність понять «правомірна поведінка» та 

«профілактика правопорушень дітей-сиріт молодшого шкільного віку», 
описані критерії та показники правомірної поведінки зазначеної 
категорії дітей, визначено форми та методи роботи соціального педагога 
школи-інтернату щодо формування показників когнітивного критерію 
правомірної поведінки. 
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В статье рассматривается сущность понятий «правомерное 

поведение» и «профилактика правонарушений детей-сирот младшего 
школьного возраста», описано критерии и показатели правомерного 
поведения отмеченной категории детей, определенно формы и методы 
работы социального педагога школы-интерната относительно 
формирования показателей когнитивного критерия правомерного 
поведения. 
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правонарушений, дети-сироты младшего школьного возраста, критерии 
правомерного поведения, методы и формы формирования правомерного 
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Соціально-економічний розвиток, євроінтеграційні процеси, що 

відбуваються в українському суспільстві, потребують формування 
свідомої особистості, здатної контролювати власну поведінку, відчувати 
відповідальність за наслідки, задовольняти потреби в межах правових 
норм. Найбільші можливості для реалізації цих завдань має 
цілеспрямована, чітко структурована соціальна профілактика 
правопорушень, яка повинна здійснюватися серед усіх категорій 
населення, зокрема й дітей-сиріт молодшого шкільного віку.  

Про актуальність зазначеної проблеми свідчать дані Департаменту 
інформаційних технологій МВС України. Кількість злочинів, учинених 
неповнолітніми та за їх участю, за останні роки склала 8% від загальної 
кількості зареєстрованих злочинів. Зростає кількість неповнолітніх, які 
скоюють корисливі та корисливо-насильницькі злочини (розбійницькі 
напади, грабежі, викрадання автотранспорту та ін.). Щорічно до органів 
внутрішніх справ потрапляють понад 25 тисяч дітей, які займаються 
бродяжництвом та жебрацтвом [2, с. 40]. 

Встановлено, що у більшості праць профілактика правопорушень 
розглядається у контексті соціально-педагогічної роботи, оскільки 
соціальні та педагогічні чинники можуть впливати найбільш ефективно 
у взаємозв’язку й обов’язково з урахуванням психологічних 
особливостей вікових груп вихованців. 

Профілактика правопорушень дітей-сиріт молодшого шкільного віку 
в навчально-виховних закладах інтернатного типу – це соціально-
педагогічна діяльність колективу школи-інтернату, спрямована на 
створення сприятливих соціально-педагогічних умов нейтралізації 
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негативних впливів на вихованців молодшого шкільного віку 
(депривації, соціальної ізольованості, недостатності спілкування з 
дорослими, неадекватної самооцінки та ін.) та попередження таких 
впливів з метою запобігання антисуспільних та антигромадських проявів 
у їх поведінці, що можуть класифікуватися як «проступок» або 
«правопорушення». 

Процес профілактики правопорушень дітей-сиріт молодшого 
шкільного віку в навчально-виховних закладах інтернатного типу ми 
вважаємо за доцільне здійснювати через формування правомірної 
поведінки. Оскільки соціальному педагогу, на наш погляд, доцільно 
організовувати цей процес не лише з учнями початкової школи, що вже 
мають схильність до вчинення правопорушень, а й усіма молодшими 
школярами, що перебувають у школах-інтернатах для дітей-сиріт та 
дітей, позбавлених батьківського піклування. 

Соціально-педагогічна профілактика правопорушень в навчально-
виховних закладах інтернатного типу – це багатокомпонентний та 
цілісний процес, суть якого полягає в попередженні формування 
правопорушень шляхом набуття дітьми-сиротами правових знань та 
застосування ними їх у своїй практичній діяльності. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різним аспектам 
проблеми формування правомірної поведінки дітей молодшого 
шкільного віку присвятили свої дослідження А.Й. Капська (шляхи 
соціально-педагогічної підтримки дітей груп ризику), І.М. Ковчина 
(проблема правового захисту дітей через соціальне дозвілля), І.В. Пєша 
(причини та наслідки поширення соціального сирітства та соціально-
психологічні причини і проблеми сучасного сирітства в Україні; потреби 
дитини у контексті її прав), Ж.В. Петрочко (проблема реінтеграції дітей-
сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування; забезпечення прав 
дітей та суб’єкт-суб’єктних відносин у процесі правової соціалізації), 
Г.М. Лактіонова (участь дітей у процесі прийняття рішень), І. Д. Звєрєва 
(проблеми соціального захисту сиріт) та інші. 

Мета статті – визначити критерії та показники формування 
правомірної поведінки дітей-сиріт молодшого шкільного віку, що 
перебувають в школах- інтернатах, описати методи та форми 
формування правомірної поведінки соціальним педагогом за 
когнітивним критерієм. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Правомірна поведінка – 
це вид правової поведінки, що є соціально корисною, відповідає 
інтересам суспільства, держави й окремих осіб; моделям можливої 
поведінки, зафіксованим у нормах права, має позитивні юридичні 
наслідки, гарантується з боку держави, є засобом втілення прав і 
обов’язків у життя. Правомірна поведінка дістає вираження як у 
позитивній дії, так і в позитивній бездіяльності, якщо дитина 
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відмовляється від здійснення дій, небезпечних і шкідливих для 
суспільства [4, с. 58].  

Її формування можливе лише за умови набуття дітьми-сиротами 
молодшого шкільного віку в школі-інтернаті системи правових знань, 
формування свідомої мотивації до правомірної поведінки та інтересу до 
правових знань, бажання діяти відповідно норм права у різних життєвих 
ситуаціях. Оцінити рівень сформованості такої поведінки можливо лише 
визначаючи відповідність її певним критеріям. 

Для визначення критеріїв правомірної поведінки дітей-сиріт 
молодшого шкільного віку вважаємо за доцільне з’ясувати суть цього 
поняття.  

Науковці О.С. Сисоєва та Т.Є. Кристопчук під критеріями 
дослідження розуміють «ознаки, на основі яких здійснюється оцінка 
досліджуваного об’єкта, явища, що визначають реальний стан, рівень 
сформованості об’єкта» [3, с. 338]. 

До критеріїв формування правомірної поведінки цієї категорії 
клієнтів ми зараховуємо когнітивний, емоційно-мотиваційний, 
поведінковий. 

Когнітивний критерій – характеризується наявністю в учнів знань 
про норми правової поведінки; їх правовою обізнаністю; сформованістю 
моральних та соціальних установок, адекватних їх віку 
загальнолюдських цінностей; знань про способи продуктивного 
спілкування, вирішення конфліктів, організацію власної життєдіяльності 
та побуту.  

Показниками цього критерію ми визначаємо наявність в учнів 
правових знань; уявлень про загальнолюдські цінності; знань про 
способи продуктивного спілкування, вирішення конфліктних ситуацій.  

Наявність правових знань передбачає засвоєння дітьми-сиротами 
змісту державних та міжнародних документів відповідних віку дітей, де 
зазначені їх права та обов’язки, можливість відтворити правовий 
матеріал, знання правил поведінки учнів та державних символів 
України. 

Система уявлень про загальнолюдські цінності передбачає засвоєння 
досліджуваною категорією дітей сутності понять «добро», «співчуття», 
«взаємодопомога», «щирість», «чесність», «співчутливість» та ін., 
засвоєння правил поведінки (у школі, на прогулянці, у кімнаті, у 
громадських місцях). 

Система знань про способи продуктивного спілкування та вирішення 
конфліктних ситуацій передбачає засвоєння учнями молодшого 
шкільного віку правил спілкування та етикету, оволодіння знаннями про 
різні способи вираження емоцій та вирішення суперечливих ситуацій, 
способи переконання та саморегуляції. 

Емоційно-мотиваційний критерій – характеризується наявністю у 
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зазначеної категоріїх дітей бажання вести правомірне життя і 
дотримуватись правомірної поведінки, інтересу до правових знань і 
навчання; сформованістю почуття відповідальності та самоконтролю, 
свідомої дисципліни та визнанням норм поведінки; позитивними 
стосунками з оточуючими; позитивним ставленням до правомірних 
засобів та способів задоволення власних потреб.  

Показниками цього критерію ми визначили такі: уміння здійснювати 
саморегуляцію; наявність інтересу та мотивації до навчально-
пізнавальної діяльності; мотивованість до оволодіння правовими 
засобами та способами задоволення власних потреб. 

Отже, уміння здійснювати саморегуляцію виражається у бажанні 
дітей-сиріт молодшого шкільного віку навчитися контролювати свою 
поведінку та негативні прояви, виявляти самостійність у прийнятті 
рішень. 

Інтерес та мотивація до навчально-пізнавальної діяльності 
проявляються у потребі молодших школярів дізнаватися щось нове, 
навчатися в школі, знати свої права та обов’язки, уміти взаємодіяти у 
різних справах. 

Мотивованість до оволодіння правовими засобами та способами 
задоволення власних потреб відображає розуміння можливого 
використання набутих правових знань, відносини між учасниками 
навчально-виховного процесу, тобто співпрацю, діалог думок, здатність 
розуміти себе та інших. 

Поведінковий критерій – засвідчує прояв у дитини-сироти навичок 
позитивної поведінки; використання правових знань, умінь та навичок 
для здійснення правильного вибору у складних життєвих ситуаціях; 
задоволення власних потреб законними способами; наявність уміння 
дотримуватись правил людського співжиття; володіння навичками 
соціально-позитивної поведінки; сформованість навичок правомірної 
поведінки; уміння здійснювати самоконтроль та саморегуляцію 
поведінки, свідомо і конструктивно вирішувати конфліктні ситуації; 
проявляти сформованість соціальної відповідальності. 

Цей критерій характеризується такими показниками: наявність у 
дитини-сироти навичок соціально позитивної поведінки; позитивних 
стосунків з оточуючими та однолітками; сформованості усвідомленої 
поведінки. 

Наявність навичок соціально позитивної поведінки відображає 
виконання дітьми-сиротами правил поведінки учня, задоволення своїх 
потреб соціально прийнятними способами, взаємодію між учасниками 
навчально-виховного процесу на основі знання та усвідомлення системи 
загальнолюдських цінностей. 

Позитивні стосунки з оточуючими та однолітками виявляються у 
практичних уміннях налагоджувати контакт з різними віковими 
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категоріями людей, уміти сприйняти та оцінити точку зору інших, їх 
критику стосовно себе, в повазі до учасників навчально-виховного 
процесу. 

Сформованість усвідомленої поведінки відображає об’єм 
правових знань, правил поведінки, загальнолюдських цінностей та 
усвідомлене виконання дій у їх межах, відповідальність у прийнятті 
рішень, гнучкість у застосуванні знань. 

На основі визначених критеріїв та показників визначено три рівні 
правомірної поведінки дітей-сиріт молодшого шкільного віку: низький, 
середній, високий.  

Низький рівень сформованості правомірної поведінки засвідчують 
такі показники: прояв поведінки без усвідомлення наслідків; примітивні 
правові знання; моральні та соціальні установки слабо розвинуті; 
конфліктні ситуації вирішують деструктивно; обирають заняття, які 
подобаються їм і які не потребують значних вольових зусиль; для 
досягнення цілі обирають будь-які засоби; конфліктні у спілкуванні; 
схильні до втеч із школи-інтернату та жебракування; почуття 
відповідальності слабко розвинуте; відсутність самоконтролю та 
самокритики; вчинки характеризуються необдуманістю, спонтанністю і 
залежать від впливу референтної групи; низький рівень самостійності, 
відсутній інтерес до навчання; не застосовують набуті знання на 
практиці. 

Середній рівень прояву правомірної поведінки свідчить, що молодші 
школярі дотримуються правил поведінки, але при поганому настрої 
можуть змінити її на протилежну; на вибір поведінки впливає думка 
прийнята в колективі чи референтній групі; достатній рівень правової 
обізнаності, проте низьке практичне застосування знань; усвідомлюють 
наслідки своїх вчинків; уміють контролювати свою поведінку у 
конфліктних ситуаціях, проте, інколи, емоції переважають; виконують 
доручення, хоча часто відсутня внутрішня мотивація до діяльності; 
піддаються впливу власного чи колективного настрою, що впливає на 
прийняття рішення; орієнтуються на загальнолюдські цінності; 
неконфліктні у спілкуванні з різними людьми; розвинуте почуття 
відповідальності; здійснюють самоконтроль та самокритику власної 
поведінки, хоч інколи потребують вказівки дорослих; до критики інших 
ставляться позитивно; у проблемній ситуації інколи потребують 
підказки; середній рівень розвитку самостійності; переважно навчаються 
добре; використовують набуті знання на практиці, але не завжди 
успішно. 

Високий рівень прояву правомірної поведінки характеризується тим, 
що вихованці дотримуються загальношкільних правил і норм поведінки, 
оцінюють наслідки своєї поведінки; наявна правова обізнаність та 
усвідомлення знань та їх ролі для себе; сформовані моральні знання та 
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соціальні установки; конфліктні ситуації вирішуються продуктивно; 
виконують доручення та радіють досягнутим результатам роботи; 
високий рівень вольової регуляції; прагнуть оволодівати 
загальнолюдськими цінностями; охоче спілкуються з різними віковими 
категоріями людей; наявне почуття відповідальності; контролюють свою 
поведінку і здатні до самокритики; адекватна самооцінка; у проблемних 
ситуаціях, приймають обдумане позитивне рішення; навчаються добре, 
сформована внутрішня мотивація до навчальної діяльності. 

Досить часто соціальні педагоги закладів освіти не здійснюють на 
належному рівні профілактичну роботу з дітьми-сиротами на основі 
формування правомірної поведінки оскільки у них відсутнє 
стимулювання цієї до діяльності, що обумовлюється загрозою 
безробіття, низьким рівнем матеріального забезпечення сімей, 
неспроможністю держави задовольнити першочергові потреби 
молодших школярів (нагодувати, одягти). 

Вважаємо за доцільне описати у цій статті роботу соціального 
педагога школи-інтернату спрямовану саме на формування показників 
правомірної поведінки дітей-сиріт молодшого шкільного віку за 
когнітивним критерієм. 

Проаналізувавши наукову літературу з досліджуваної проблеми, ми 
зробили висновок, що найбільш ефективними у роботі соціального 
педагога з формування правомірної поведінки у дітей-сиріт за 
когнітивним критерієм є такі методи: ситуація вибору поведінки [247]; 
привчання до додержання правил людського співжиття; метод заміни 
дії [11]; бесіда; розповідь, пояснення; наведення прикладів; заохочення, 
покарання; переконання, примусу; метод впливу колективу; вивчення 
учня і тенденцій його розвитку; арт-терапія; ознайомлення з різними 
документами; аналіз вчинків учня; бесіда з референтною групою; 
вивчення навколишнього середовища [207]; індивідуальне 
попередження; робота в малих групах; мозковий штурм; гра (рольова, 
драматизація); розбір виховних ситуацій [188]; диспути; творчі проекти; 
карусель; «Обери позицію», «Зміни позицію»; дерево вирішень; 
діагностування (анкетування, опитування); наведення прикладів. 

Не менш важливим при здійсненні процесу формування правомірної 
поведінки є добір організаційних форм соціально-виховної роботи. З 
усієї їх різноманітності найбільш поширеними виявились наступні: 
зустрічі дітей-сиріт з працівниками соціальних служб, інспекторами 
кримінальної міліції, людьми, що досягли успіху, реабілітованими 
злочинцями; виконання доручень [75]; консультації психолога, 
соціального педагога; індивідуальні бесіди; тренінги; консультації, 
інструктажі; круглі столи; години спілкування; перегляд фільмів; 
театралізовані диспути; гурткові форми, клуби спілкування [139].  

Опишемо деякі форми профілактики протиправної поведінки 
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молодших школярів, які може використовувати соціальний педагог 
школи-інтернату з метою підвищення рівня прояву показників 
когнітивного критерію. 

Наприклад, конкурс малюнків на тему «Я і мої права» можна 
провести у школах-інтернатах після ознайомлення молодших школярів з 
державними та міжнародними документами про права дітей. Його мета 
полягає в тому, щоб сприяти усвідомленому закріпленню та 
систематизації знань дітей-сиріт про їхні права. 

У першому класі доцільним може виявитись проведення гри 
«Правовий букварик». Завданням першокласників – назвати якомога 
більше прав дітей, які розпочинаються на букву, названу соціальним 
педагогом. Після чого з озвученими правами треба скласти коротку усну 
розповідь про те, яка від них користь дітям. Зрозуміло, що це заняття 
проводилось лише після вивчення молодшими школярами їх прав та 
обов’язків. 

Формуванню знань про загальнолюдські цінності сприятиме 
проведення заняття на тему «Десять заповідей людяності». Молодшим 
школярам доцільно пояснити, що таке людяність, заповідь, на рівні 
їхнього розуміння, читати притчі та короткі оповідання, де описуються 
приклади людяної поведінки, аналізувати їх. Після цього за допомогою 
методу «Мозковий штурм» зібрати максимальну кількість ідей щодо 
формування заповідей людяності.  

Засвоєнню знань дітьми-сиротами молодшого шкільного віку про 
такі людські цінності, як добро, щедрість, справедливість, сприятиме 
робота над проектами «Що таке добро, що таке зло?», «Обман і 
вигадка – одне і те ж саме?», «Щедрість і жадібність». Наприклад, 
працюючи над проектом «Щедрість і жадібність», учні початкової 
школи (1-4 кл.) можуть з’ясувати значення цих понять. Кожен клас 
отримує завдання: 1-й клас – проаналізувати українські народні казки 
про звірів з метою визначення героїв, поведінку яких можна 
охарактеризувати за допомогою цих двох понять; 2-й клас – добирати 
прислів’я та приказки із збірок усної народної творчості про щедрість та 
жадібність; 3-й клас – малювати ілюстрації до казок та прислів’їв, 
знайдених попередніми класами, та готувати тематичну стінгазету; 4-й 
клас – з’ясовувати, чому щедрість краще, ніж жадібність, та готувати 
виставу за мотивами української народної казки «Про злидні». Отже, 
робота над проектом дозволить сформувати розуміння у дітей 
початкової школи сутності поняття «щедрість» як важливої 
загальнолюдської цінності. 

Виховне заняття на тему «Усе задумано мудро в природі: жити всім 
треба в мирі та згоді» сприятиме формуванню знань про продуктивні 
способи спілкування, вирішення конфліктних ситуацій. Разом із 
соціальним педагогом діти з’ясують, які негативні наслідки може мати 
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сварка, бійка, розглянуть прийоми вирішення конфліктних ситуацій 
мирним шляхом, розучать мирилки, складуть казку про країну Миру та 
виявлять переваги життя за правилами, що існують у ній. 

Ефективному правовому інформуванню та глибинному розумінню 
дітьми правових знань у позакласній діяльності сприятиме робота над 
такими проектами: «Чи потрібно знати свої права та обов’язки?» (1-2 
кл.), «Наші права та наші обв’язки» (1-4 кл.), «Міжнародні документи 
про права дітей» (1-4 кл.), «Правила поведінки учнів» (1-4 кл.), «Правова 
абетка» (2-4 кл.), «Створення книги «Мої права та обов’язки»» (3-4 кл.), 
«Як уникнути пожежі?» (1-4 кл.), «Як зберегти природне багатство?» (2-
4 кл.), «Забруднення природи. Вплив навколишнього середовища на 
здоров’я людей!» (2-4 кл.). Зокрема, працюючи над проектом 
«Міжнародні документи про права дітей» (1-4 кл.), молодші школярі 
дізнаються, у яких міжнародних документах йдеться про їхні права, які 
саме вони є, проаналізують, забезпечуються чи ні вони у їхньому житті, 
а також малюватимуть малюнки, що ілюструють права дітей, зазначені у 
відповідних документах. Проект «Створення книги «Мої права та 
обов’язки»» передбачає виготовлення та оздоблення кожною дитиною 
саморобної книжечки, де були б записані всі основні її права та 
обов’язки. Така діяльність зумовлюється тим, що в школі-інтернаті 
немає необхідної кількості літератури для дітей на правову тематику, 
яка б могла задовольнити потреби кожного, тому саме ці книжечки-
саморобки допомагатимуть реалізувати завдання правого інформування 
школярів.  

Не менш ефективними для здійснення будь-якого інформування, 
зокрема правового, є застосування ігрових методів. Через їх 
використання діти отримають можливість самі брати активну участь у 
процесі пізнання, а не просто бути пасивними спостерігачами. З 
молодшими школярами можна організувати розігрування ситуацій, що 
постають перед ними у повсякденному житті, зокрема: «На вулиці», «На 
перерві», «Поведінка на уроках», «У їдальні», «У кімнаті», «У магазині», 
«На екскурсії».  

Не менш важливою формою правового інформування ми вважаємо 
гурткову роботу. Метою роботи гуртка «Малечі про серйозні речі» 
визначаємо: поглиблення знань дітей про їх права та обов’язки, 
активізацію пізнавального інтересу, ознайомлення дітей-сиріт із 
сферами застосування правової інформації, формування навичок 
правомірної поведінки. У плані роботи гуртка доцільно запланувати 
заняття із виготовлення стінгазет на правову тематику, вивчення 
міжнародних та державних документів про права дітей, створення казок 
та оповідань дітьми з описом ситуацій порушень прав дітей, 
невиконання ними обов’язків та наслідків таких дій, проведення 
практичних занять із закріплення теоретичних знань.  
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Висновки та перспективи подальших розвідок. Отже, організація 
процесу формування правомірної поведінки дітей-сиріт молодшого 
шкільного віку на основі описаних форм, засобів, методів профілактики 
правопорушень сприятиме формуванню свідомого засвоєння дітьми 
правових норм у суспільстві, засудженню таких неправомірних проявів 
поведінки, як крадіжки, бійки, здирництво, насилля, псування майна, 
асоціальних звичок (лінь, брехливість, агресивна поведінка, нецензурна 
лексика, шкідливі звички) та інших. Проведене дослідження не вичерпує 
усіх проблем організації профілактики правопорушень дітей-сиріт 
молодшого шкільного віку в навчально-виховних закладах інтернатного 
типу. Перспективи їх подальшого розв’язання ми вбачаємо у розробці 
форм та методів формування життєвої компетентності дітей-сиріт у 
навчально-виховних закладах інтернатного типу; виявленні соціально-
педагогічних умов попередження насильства серед дітей-сиріт 
молодшого шкільного віку; вивченні впливу середовищних чинників на 
формування соціально позитивної поведінки у дітей-сиріт у школах-
інтернатах.  
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The article deals with the essence of the concepts of «lawful behavior» 

and «crime prevention among orphaned children of primary school age,» 
describes the criteria and indicators of lawful behavior of this category of 
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boarding schools for the formation of the indicators of cognitive criterion for 
lawful behavior.  
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